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Czy lubicie puszczac banki mydlane? Mysle, ze tak, bo
kto by tego nie lubil. Jest to zabawa stara jak swiat. Wasi
rodzice, a takze i dziadkowie, bardzo chetnie bawili sie
puszczaniem baniek mydlanych, gdy byli jeszcze dziecmi.
W starych kronikach nie ma, niestety, wzmianek o tym
jak bawily sie dzieci w dawnych czasach, ale w Luwrze,
w Paryzu, jest starozytna waza etruska z rysunkiem
przedstawiajacym dzieci wydmuchujace banki za pomoca
rurek. Ciekawe tylko, jakiego mydla uzywaly dzieci
etruskie do tego celu.

Banki mydlane

Przygladaj sie bankom, które wypuszczasz w powietrze.
Mozna zauwazyc rózne ciekawe rzeczy. Chociaz woda
mydlana jest szara, banka mieni sie wszystkimi kolorami
teczy. Poczatkowo banka unosi sie do góry, nastepnie
kurczy sie i opada. Gdybys przed wypuszczeniem banki
rozbujal ja, wprawiloby to ja w drgania. Mozna zauwazyc,
ze wieksze banki drgaja wolniej niz male. Wyglada to tak,
jakby blonka, tworzaca banke byla sprezysta - podobnie
jak gumowy balonik. Te sprezystosc banki mydlanej mozn:!
zademonstrowac w ciekawy sposób

Jak zrobic dobry plyn do baniek?-Najlepiej wziac
przegotowana wode lub deszczówke. Rozpuszczamy
w niej kawalek mydla, az powstanie gesty roztwór. Zeby
banki byly trwalsze, mozna do tego roztworu dodac
troche cukru. Potrzebna jest jeszcze rurka. Najlepsza jest
slomka z koncem rozszczepionym w ksztalcie krzyza ..
Dzieci mieszkajace w miescie moga miec trudnosci ze
znalezieniem kawalka slomki. Mozna sie wtedy zadowolic
zwinieta w rurke kartka papieru - kiedy przemoknie
mozna zrobic druga. Banki mozna równiez wydmuchiwac
za pomoca lejka lub drucianego pierscienia. Oba te
przyrzady przydadza nam sie zreszta do nastepnych
doswiadczen z bankami mydlanymi

Postaw na stole zapalona swiece. Wydmuchaj banke na
szerokiej czesci lejka. Nastepnie zatkaj czubek lejka palcem
i zbliz do plomienia swiecy. Kiedy usuniesz palec,
powietrze z banki bedzie dmuchalo na plomien i odchyli
go w bok. To blonka banki mydlanej kurczy sie i wypycha
na zewnatrz zawarte w bance powietrze. Mozesz
jeszcze raz wydmuchac banke i przylozyc otworek lejka do
twarzy. Wyraznie poczujesz powiew powietrza
wypychanego z banki.
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Nie tylko woda mydlana ma wlasnosc tworzenia sprezystej
blonki. W podobny sposób jest napieta powierzchnia
kazdej cieczy. Zeby sie o tym przekonac, mozesz polozyc
plasko na powierzchni wody igle lub zyletke. Zobaczysz,
ze przedmioty te moga utrzymywac sie na wodzie, mimo,
ze sa od niej ciezsze. Oczywiscie, zeby sie to udalo, trzeba
uwazac, zeby nie przebic tej delikatnej blonki wodnej.
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Zrobimy teraz inne doswiadczenie, które ma na celu
zbadanie wlasnosci banki mydlanej. Potrzebny nam bedzie
pierscien z drutu. Mozna kawalek drutu wygiac na
butelce lub innym walcowatym przedmiocie. Do
pierscienia przywiazujemy w dwóch oddalonych od siebie
punktach dwa konce nitki. Nastepnie zanurzamy pierscien
w mydlanym roztworze. Kiedy powstanie banka mydlana,
przebijemy ja igla, której koniec rozgrzalismy przez chwile
nad plomieniem. Zauwazymy, ze blonka pekla tylko
z jednej strony nitki. Ta czesc, która pozostala, stara sie
jak najbardziej zmniejszyc swoja powierzchnie. Napina
wiec nitke tak, ze nitka przyjmuje ksztalt luku. Usunmy
teraz te nitke i przywiazmy inna nitke, z petelka w srodku.
Nitka musi byc dluzsza niz srednica pierscienia i nie
powinna byc napieta. Znowu utwórzmy na pierscieniu
blonke mydlana i przeklujmy ja wewnatrz petelki. Blonka,
która pozostala na zewnatrz petelki stara sie zajac jak
najmniejsza powierzchnie. Nadaje wiec petelce taki
ksztalt, by powierzchnia wewnatrz niej byla jak najwieksza.
Jaka figura geometryczna ma najwieksza powierzchnie
przy danym obwodzie? - Oczywiscie kolo. Na wielkosc
powierzchni pozostalej blonki nie wplywa to, gdzie ta
petelka sie znajduje - mozemy ja przesuwac dowolnie
w obrebie pierscienia. Mozna to zrobic ostroznie igla
zamoczona uprzednio w wodzie mydlanej.

Zeby porównac napiecie róznych rodzajów cieczy, zróbmy
nastepujace doswiadczenie: nalejmy do naczynia
niewielka ilosc wody, tak, zeby tylko przykryla jego dno.
Na srodek powierzchni wody upuscmy kropelke spirytusu.
Obie ciecze staja teraz w zawody. Kazda ma swoja blonke
powierzchniowa, która stara sie skurczyc, ciagnie wiec
linie granicy cieczy w swoja strone. Zwycieza ta ciecz,
której blonka jest silniej napieta. Okazuje sie, ze jest nia
woda. Ciagnie ona za soba na wszystkie strony spirytus,
a dno naczynia w tym miejscu, gdzie byl spirytus, pozostaje"
suche. O tym ostatnim doswiadczeniu warto pamietac,
kiedy przyjdzie nam wywabic tlusta plame na ubraniu.
Jak to zrobimy? Zwykle, w miejsce, gdzie znajduje sie
plama, spuszczamy kilka kropel benzyny i trzemy watka
lub galgankiem. Tak postepuje prawie kazdy czlowiek,
wlaczajac spora czesc fizyków. Po chwili, ku swojemu
zmartwieniu stwierdza on, ze plama rozpostarla sie na
wszystkie strony. Dolewa wiec benzyny, co pogarsza sprawe.
Im wiecej benzyny, tym wieksza plama. Wreszcie stwierdza
ze zloscia, ze nalezalo chodzic z mala plamka, lub oddac
ubranie do pralni. A co naprawde nalezalo zrobic?
Najpierw spuscic pare kropli benzyny wokól plamy,
a dopiero potem na srodek. Benzyna zaltuszczona ma
wieksze napiecie powierzchniowe niz czysta, wiec pociaga
czysta benzyne ku srodkowi. Tluszcz zbiera sie w mala
kulke, która latwo zebrac czysta szmatka.
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Start do biegu na 400 metrów.

Zawodnicy podchodza do bloków startowych i przyklekaja.
Za chwile padnie strzal. Widac teraz wyraznie, ze miejsca
startu zawodników sa przesuniete wzgledem siebie.
Róznice sa znaczne. Zawodnik biegnacy po ostatnim
zewnetrznym tórze wysuniety jest do przodu ponad 40
metróww stosunku do najbardziej cofnietego zawodnika,
który wystartuje po wewnetrznym torze.

Wyrównania,

bo tak sie to fachowo nazywa, sa konieczne, jesli na
wirazach zawodnicy biegna po torach. Ciekawe, ze do
obliczenia wyrównan, czym sie zaraz zajmiemy, wystarczy
wiedziec tylko jedno: Jaka jest szerokosc torów. Jesli,
jak nakazuja przepisy, tory maja szerokosc jednego
metra, wtedy wyrównania do biegu na jedno okrazenie
sa zawsze jednakowe - praktyczna wiadomosc dla tych,
którzy na nietypowym boisku (np. na trzystumetrowej
biezni o ostrych wirazach) chcieliby zorganizowac bieg
po torach. Wyjasnimy to teraz. Przypuscmy, ze dwóch
za,,:odników przebieglo pa sasiednich torach jedno
okrazenie. Kazdy z nich przebiegl dwa wiraze i dwie
proste. Po prostych przebiegli oczywiscie tyle sarno
(najlepiej tlumaczy to rysunek). Po wirazach kazdy z nich
przebiegl lacznie dlugosc jednego okregu, z tym ze biegli
po okregach o róznych promieniach. LiteraR oznaczmy
dlugosc w metrach promienia mniejszego okregu i zabierzmy
sie do liczenia (niestety, trudno tego uniknac).
Porównujac tabelki stwierdzamy, ze zawodnik biegnacy po
zewnetrznym torze przebiegl o2n wiece-jniz jego kolega.
2n metrów to z dokladnoscia, jaka tu zupelnie wystarczy,
6 m 28 cm. I tyle wlasnie wynosi wyrównanie do biegu
na 1 okrazenie biezni - oczywiscie
obliczone dla sasiednich torów.
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Przeniesmy sie teraz na skocznie, gdzie rozgrywany jest
skok w dal. Po szybkim rozbiegu nie jest zadaniem latwym
trafic wlasciwa noga na deske - wiele czasu na treningach
zajmuje cwiczenie tej umiejetnosci. Spróbujcie poradzicl
zawodnikowi cwiczacemu te konkurencje w takiej sytuacji.
Zawodnik rozpoczyna rozbieg zawsze z prawej nogi
i odbija sie z nogi lewej. W pierwszej próbie trafil
idealnie na deske ... ale noga prawa. Zawodnik wie, ze
pierwszy krok rozbiegu jest dlugosci 80 cm, natomiast
tuz przed odbiciem biegnie krokami dlugosci 2 m 25 cm.
O ile powinien przesunac miejsce, skad rozpoczyna
bieg - o 80 cm, czy tez o 2 m 25 cm?

Niech odpowiedz na to pytanie bedzie pierwszym
sportowym zadaniem do rozwiazania. A oto dalsze:
- Dlaczego w rzucie dyskiem korzystniej
jest rzucac pod wiatr?
- Obliczcie wyrównanie dla zawodnika startujacego do
biegu na 200 metrów na ósmym torze (zewnetrznym).
- Na zamieszczonych obok schematycznych rysunkach
czarna kropka - to napastnik szykujacy sie do strzalu .
Pomaranczowa kropka oznacza bramkarza broniacego do-
stepu do bramki. Odpowiedzcie na pytanie, czy bramkarz
jest dobrze ustawiony? Spróbujcie poprawic jego ustawienie
przesuwajac go tylko w linii poziomej (nie zmieniajac
jego odleglosci od bramki). Jaka geometryczna konstrukcja
posluzycie sie, zeby rozwiazac to zadanie?

• bramkarz.

bramKa

•
•

9
••Mala Delte" opracowali: Przemyslaw Nowicki i Dada Zieminska


